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JOAN VIVES BELLALTA

Músic, professor i divulgador musical

El seu instrument és la flauta de bec i ha estat alumne de prestigiosos mestres flautistes estrangers. Membre de diferents grups de cambra de música antiga.
Des de 1980 ha dut a terme una important activitat concertística per Europa i té en el seu haver enregistraments, per a la ràdio, la TV i discogràfics. Instrumentista de diversos grups orquestrals.

A més d’haver estat Professor del seu instrument, actualment és Professor d’Història de la Música a l’Escola Superior de Cinema i Audiovisuals de Catalunya. 

Com a divulgador musical és locutor -redactor a Catalunya Música des dels seus inicis.

Ha estat guardonat amb diferents premis i distincions ja des del final dels seus estudis.

RIMSKIJ-KORSAKOV I LA MÚSICA RUSSA 

(en el centenari de la seva mort)
La creació de la nova ciutat de Sant Petersburg en les primeres dècades del segle XVIII pel tzar Pere “el Gran”, destinada a ser la nova capital russa, va comportar tot un seguit de canvis que van contribuir a l’occidentalització d’aquell país. 
Cent anys després, les noves generacions d’artistes encapçalats pel poeta Puixkin i pel compositor Glinka, van haver de fer el camí contrari per retrobar en l’essència de la vida i la cultura genuïnament russa l’essència de la seva creació.

Nikolai Rimskij Korsakov (1844-1908), és l’autor d’obres, algunes tant populars com “Sheherezade”, “El caprici espanyol” o “La gran Pasqua russa”, que són un compendi de lirisme generós, d’excel·lent orquestració i alhora portadores de l’esperit més genuí de la música popular. 
Forjat musicalment en el context de l’anomenat “Grup dels 5”, cent anys després de la seva mort esdevé un dels representant més carismàtics d’aquell nacionalisme musical rus.
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