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Capellà.

EL CONCILI VATICÀ II (1962-1965). 

INFLUÈNCIA RELIGIOSA, SOCIAL I POLÍTICA A ESPANYA.

1. La dècada del nacionalcatolicisme (1953-1962).

L’any 1953 es signava el Concordat entre la Santa Seu i l’estat espanyol. Era el somni del govern i s’havia tardat gairebé deu anys després d’acabar-se la guerra civil. En teoria quedaven clares les funcions de les dues societats, però a l’hora de la veritat la confusió era permanent. El creixement dels moviments laïcals catòlics especialitzats a la resta d’Europa tenien problemes a l’hora d’implantar-se a casa nostra: el règim es considerava catòlic i defensava que totes les activitats ho eren; per tant no en calien de catòliques.

2. La celebració del Concili (1962-1965). 

Aportacions doctrinals que afecten el “modus vivendi” de l’etapa anterior.

La nova definició de l’Església com a poble de Déu en lloc de societat perfecta. La col·legialitat episcopal enfront d’una visió piramidal. L’Església i la Societat. El paper del laïcat catòlic a l’interior de l’Església i a l’interior del món. La llibertat religiosa.
3. Conflictivitat en l’aplicació de les decisions conciliars (1965-1975).

Manipulació per part de l’estat dels moviments integristes catòlics. La crisi dels moviments laïcals catòlics (1965-1966). La crisi en el clergat (1971). Les funcions de suplència d’alguns sectors eclesials per compensar la manca de llibertats.
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